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Kiegyezés és közös adósság.
(dr. V.) A már hónapok óta folyó ki­

egyezési tárgyalások alatt mindez ideig 
kikerülte az illetékes körök figyelmét egy 
igen fontos dolog: a. közös államadóssá­
gok ügye.

Egyrészről különben érthető, hogy nem 
vetettek rá ügyet; mert hiszen az az évi 
járadék, melyet ezen a czimen fizet Ma­
gyarország (30 millió frt) egyszer s min­
denkorra meg van állapítva s igy nem 
képezi a tiz évenkint megújuló egyezke­
déseknek tárgyát. De most, hogy osztrák 
szomszédaink olyan egyértelmülég és olyan 
erélyesen követelnek tőlünk újabb áldoza­
tokat, nagyon is indokolt dolog, hogy mi 
is iparkodjunk jogos alapon segíteni ma­
gunkon, könnyíteni helyzetünkön.

A közös államadósságokról és az ezek­
ből Magyarországra háramló teherről ki­
tűnő tanulmány jelent meg Cserny Károly 
tollából a »Budapesti Szemle« legutóbbi 
füzetében. Ez a gondos tanulmány nagyon 
megérdemli figyelmünket.

Mikor az első kiegyezési tárgyalások 
alkalmával Magyarország egész loyalisan, 
nem kényszerűségből, hanem önkényt ma­
gára vállalta az ő megkérdezése vagy bele­
egyezése nélkül felvett államadósságok ter­
hét, két vélemény küzdött egymással. Egyik 
párt, Ghyczy Kálmán vezérlete alatt, azt 
akarta, hogy az adósságok tőkéjét ketté
kell választani, egyik felét Ausztria, a

másikat Magyarország számlájára kell be­
táblázni úgy, amint ez a 30-as években 
Belgium és Hollandia különválása alkal­
mával történt. Ez nemcsak jobban meg­
felelt volna állami függetlenségünknek, 
hanem anyagilag is előnyösebb lett volna. 
A másik párt azt tartotta helyesebbnek, 
hogy a tőkéből ne vállaljanak el semmit, 
hanem fizessenek évi járulékot. Deák 
Ferencz ez utóbbit tartotta Magyarország 
akkori pénzügyi viszonyainak megfelelőbb­
nek; de ő maga is azt tartotta, hogy »nincs 
ez által kizárva azon lehetőség, hogy fia 
majd bármikor mindkét fél kívánja, kivi­
hetőnek tartja s a czélszerüség is ajánlja, 
a tőkét is föl ne lehessen osztani.« így 
került törvénykönyvünkbe az 1867. XV. t- 
czikk s azóta fizetjük évenkint hűségesen 
a 30.311,000 frtnyi járulékot.

A haza bölcse kétségkívül helyesen 
gondolkodott, mikor az évi járulék mellett 
tört lándzsát. Akkor Magyarország nem 
volt abban a helyzetben, hogy 6—7000 
milliós kölcsönnel kezdhesse uj önálló 
állami életét. Gondolt ő a jövőre is. Csak 
az volt a baj, hogy Lónyay indítványára 
kihagyták a törvényből azt, hogy ez az évi 
járulék mily nagy tőkének felel meg és 
nem kötötték ki, hogy e tőkeösszegnek 
lefizetése által Magyarország kimentheti 
magát az elvállalt évi teher viselése alól. 
Ennek a sajnálatos mulasztásnak a követ­
kezménye nem sokára mutatkozott.

Ausztria u. i. mindjárt a kiegyezés 

után konvertálta egyes adósságait s egy­
úttal behozta az elég magas szelvény­
adót. Ebből a szelvény-adóból, természetes 
dolog, hogy csak az osztrák kincstárnak 
volt haszna. Amennyi jutott neki ebből a 
közös adósságok szelvényei után, annyival 
kevesebb lett az ő terhe, — a miénk pe­
dig változatlan maradt.

Volt ebből kifolyólag más veszteségünk 
is. Ha kiegyezéskor az államadósságok 
után 5%-os kamatlábat számítunk, az 
általunk fizetett 30 millió megfelelt 600 
millió tőkének; ennyit kellett volna elvál­
lalnunk. Ha pedig a mai 4760/«-ot számít­
juk, a 30 milliós évi járulék csaknem 700 
millió tőkének felel meg; ma teliát ennyit 
kellene elvállalnunk!

Tehát eddig is sokat vesztettünk. De 
még többet veszítünk, ha továbbra is igy 
hagyjuk a dolgot, majd ezután. Az u. n. 
közös államadósságoknak mostani ka­
matja, mint előbb mondottuk 47&°/o, — 
törlesztés nélkül. Az utóbbi időkben azon­
ban a pénzpiacz nagyon megváltozott, a 
pénz nagyon olcsó lett. Annyira ugyan 
bajosan fogjuk valamikor vinni, hogy, 
mint Anglia, 23/+°/o-ot fizessünk, adóssá­
gaink után, de vittük annyira, mint China, 
mely a reá szerencsétlen kimenetelű ko­
reai háború után is kapott 4-%-os köl­
csönt (törlesztéssel együtt) az európai 
piaczon.

Ha tehát kiszakítanánk a közös állam­
adósságok tőkéjéből a reánk eső részt, a

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Veszeielmes leánykérő.
Irta: Björnstjerne Björnson.

Oda Tolt a béke Husaby házában, midőn 
Aszlang nagy leány lett. A falu egész legénysége 
veszekedett ott érte. De a legzajosabb Tolt min­
dig a szombat este és ekkor az öreg Husaby 
nem is feküdt le a nélkül, hogy a fokost az 
ágya mellé ne állította volna.

•— Ha szép leányom van, majd őrizem is 
monda Husaby.

A faluban azt beszélték, hogy Nessel Thore 
látogatja meg leggyakrabban Husaby leányát, a 
szép Aszlangot. Az öreg Husabynak nem tet­
szett a dolog és mindig tagadta, mert ő még 
sohasem látta a leányánál. De a szomszédok 
csak mosolyogtak rajta és azt mondták, ha jól 
körülnézett Tolna udvarában, bizonyára megta­
lálta Tolna Nesset Thoret.

kijött a tavasz és Aszlang felment tehenei­
vel a hegyekbe. Ha a nap forróan sütött le a 
yölgybe, Aszlang pedig a hűs árnyékot terjesztő 
sziklafal megett ülve vígan énekelt és belefojt 
kürtjébe, akkor a legények, kik lent a völgyben 
dolgoztak, mind Aszlangra gondoltak.

A legelső szombaton az egyik jobban sie­
tett, mint a másik fel a hegyre, de még gyor­
sabban jöttek vissza, mert a pásztorkunyhó aj­
tajában ott állott egy legény, ki öklével úgy 
reájuk csapott, hogy nem felejtette el a szava­
kat, a miket hallott:

— Jöjj máskor ismét, akkor kapsz még 
többet!

Az egész faluban csak Nesset Thorének 
volt ilyen ökle és a gazdag paraszt legények 
haragudtak is, hogy ennek ily bántatlanul sza­
bad rendelkeznie a pásztorkunyhó udvarában.

Az öreg Husaby Knud is, mikor ezt meg­
hallotta, azt mondta, ha más nem úgy ő és a 
fia fognak egyszer vele elbánni. —

Knud már körülbelül hatvan éves volt, de 
azért néha, ha már nagyon unalmasnak kezdte 
találni életét, fiával együtt rendezett egy kis 
verekedést.

A pásztorkunyhóhoz csak egy ut vezetett 
és pedig az udvaron keresztül. A következő 
szombaton, midőn Thore ismét feljött, hogy 
Aszlangot meglátogassa és éppen a pajtához 
érkezett, eléje ugrott egy ember és meg fogta 
a mellénél.

_  Mit akarsz tőlem? kérdé Thore és úgy 
odavágta, hogy a föld csak úgy rengett belé.

— Azt majd mindjárt meg fogod tudni — 
inondá egy másik hang.

Aszlang bátyja volt, ki hátulról hatalmas 
csapást adott Thore nyakába.

— Itt jön a harmadik — kiáltotta az öreg 
Knud és Thorére vetette magát.

A nagy veszélyben Thore ereje csak növe­
kedett. Ügyes volt, latint egy macska és mindig 
kitért az ütések elől, ő maga pedig olyanokat 
ütött, a milyeneket a többiek nem is vártak. 
Utóvégre mégis addig verték, a mig vére nem 
folyt. Ekkor azután az öreg azt mondta, hogy 
elég és eleresztették Thoret.

— Ha a legközelebbi szombaton fel tudsz 
jönni leányomhoz anélkül, hogy megcsípünk, 
akkor legyen a tied Aszlang — kiáltá az öreg 
Knud utána.

Thore nagy nehezen haza vánszorgott és 
ágyba feküdt. A faluban sokat beszéltek erről 
és azt mondották:

— Mit is keres ez a Thore odafönn?
Egyedül Aszlang nem beszélt igy. Szombat 

este várta Thorét és midőn meghallotta, hogy 
atyja miként bánt el vele, sírva mondá:

— Ha Thore nem lesz az enyém, úgy nem 
lesz többé örömöm az életben.

Thore vasárnap az ágyban feküdt és hét-
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mostani évi .járulékkal nemcsak a kamatot 
fizetnénk meg, hanem törlesztenénk a tö­
kéből is, és egy-két emberöltő után abban 
a helyzetben lenne Magyarország, hogy 
teljesen megszabadulna ettől a jelentékeny 
évi tehertől.

Ha pedig tovább is igy hagyjuk a dol­
got Ausztria valószínűleg konvertálni fogja 
előbb-utóbb ezt az adósságot is. Ha sike­
rül alacsony kamatra kapnia pénzt, előáll 
az az esett, hogy a Magyarország által 
fizetett évi járulékkal fogja letörlesztem 
egész adósságát. De mi még akkor is kö­
telesek leszünk fizetni a 30 milliót, mert 
az 1867. évi XV. t. ez. ezt mint további 
változás alá nem eső évi járulékot álla­
pítja meg. És akkor már ez nem lesz ; 
többé hozzájárulás a közös államadóssá- j 
gok terhének viseléséhez, hanem valóságos 
tributum. hűbéradó lesz.

Ismételten hangsúlyozzuk, hogy e kér- l 
dés nem tartozik a kiegyezési tárgyalások ! 
körébe, mert a törvény világos szavai i 
szerint ez »további változás alá nem eső 
évi járulék. De az eddigiekből eléggé ki­
tűnik, hogy mennyire méltánytalan lenne 
a törvény holt betűjéhez mereven ragasz- j 
kodni Ha valahol, ez esetben igazán j 
megvalósul az az elv. hogy summnm ; 
ius — summa iniuria.« a joghoz való i 
merev ragaszkodás a legnagyobb jogtalan­
ság. És ha mitölünk annyi engedményt 
kérnek osztrák szomszédaink, nekünk is 
szabad olyan engedményt kérnünk, ami­
hez ugyan nem lenne betüszerinti jogunk, 
de amire feljogosít a kölcsönös méltá­
nyosság.

Ferdinand elismertetése
Hogy Oroszország nem Bulgária vagy a 

bolgár fejedelem iránt való jóindulatból is­
merte el Ferdinándot, azt újabb hírek ismétel­
ten megerősítik.

főn is érezte, hogy még nem kelhet fel. Kedden 
gyönyörű idő volt. Éjjel eset az eső és igy a 
hegyek szép élénk zöldszinüek voltak. A nyi­
tott ablakon keresztül a balzsamos tavaszi le­
vegő áramlott be a szobába. Thore meghallotta 
a távolban tehenek a csengőinek kolompolását és 
Aszlang énekét.

— Ha nem lett volna anyja is a szobá­
ban, bizonyára sirt volna türelmetlenségében, 
de úgy visszafojtotta könnyeit. Szerdán még 
mindig ágyban kellett maradnia, Csütörtökön 
pedig már gondolkodott a felelt, vájjon nem 
lehelne e Szombatra ismét egészséges. Pénte­
ken kell fel. Jól emlékezett a vén Husaby sza­
vaira: — Ha legközelebbi szombaton fel tudsz 
jönni leányomhoz a nélkül, hogy megcsípünk, 
akkor a tied Aszlang.

Ismételten áttekintett a Hussabyék kuny­
hója felé.

—- Ha erre megyek, csak verést kapok 
monda magában.

A pásztor kunyhóhoz, mint mondották, csak 
egy ut vezetett, de egy valamire való derék 
legénynek csak fel kell jutnia más oldalról is.

Ha megkerüli csónakján a tengerbenyuló 
hegyet és a fjordba jut, ott esetleg felkapasz­
kodhatok. Így gondolkozott Thore magában.

Eljött a szombat. Thore egész nap odaha­
za volt, csak midőn beállott az este, ekkor 
beszállt csónakjába és körülevezett a hegy­
fokon.

Aszlang pedig, miután elvégezte dolgát, 
odaüli a hegy egy kiemelkedésére, a honnan 
szép kilátás nyílt az esthomályba elvesző ten­
gerre, a mely nyugodtan ott feküdt előtte a ! 
mélységben.

Elgondolkodott, hogy ma este nem jöhet 
el Thore és hogy helyette bizonyára sok más 
fog jönni. Szabadon is eresztette ezért a nagy 
kutyát és nem mondta meg senkinek, hová 
megy.

Elkezdett dalolni. Dalai messzire elhallat- 
, szóltak a csendes vidéken. Ö maga is egészen 

elérzékenyedett és elénekelt még egy verset. 
De ekkor úgy tűnt fel neki, mindha valaki vá­
laszolna reá.

— Ugyan mi lehet ez, gondolta magában ? 
Oda ment a meredek szelére és átkarolva egy 
fát belenézett a mélységbe, de nem látott sem­
mit. Ismét leült és ismét énekelt. Ekkor ismét 
meghallotta a dalt a mely most már közelebb­
ről ugyanazon dallamban válaszolt az övére.

Ismét lenézett a mélységbe és lent lát egy 
kis csónakot, a mely a magasból tekintve kagy­
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A »Köln. Ztg.* azon valószínűtlen hírt 
közli, hogy Ferdinand elismertetése Lobanow 
orosz herczegnek müve, a kivel állítólag még 
Stambnlov idejében tárgyalások folytak, ame­
lyek azonban Sándor ezár állhatatos nehezte­
lésén hajótörést szenvedett, herdinánd mindjárt 
Sándor ezár halála után ismét kísérleteket lelt, 
hogy az uj ezár jóindulatát megnyerje, ami si­
került is. Azonban sokkal fontosabb a »Franki, 
Z.< azon közleménye, amely Ferdinándnak 1887. 
augusztus 14-én történt trónraléptét érvényes­
nek mondja, de egyszersmind kijelenti, hogy 
Ferdinándnak, eltekintve azon engedményektől, 
amelyeket Oroszországnak az elismertetés fejében 
tennie kell, bizonyos formalitásoknak kell ma­
gát alávetnie.

A »Köln. Ztg.< írja, hogy az osztrák-ma­
gyar monarchia vezetőinek »meg kell barát­
kozniuk azon gondolattal, hogy Oroszország 
bizonyára megfogja kísérelni, hogy Bulgáriát 
közvetlen beavatkozás nélkül orosz előőrssé 
tegye a balkán félsziget szivében.« Oroszország 
állítólag már ki is szemelte katonai ügyvivőjét 
Bulgária számára. Végül az oroszok felfogását 
a történtekkel szemben jellemzi az odessai 
szláv jótékonysági egylet üdvözlete Ferdinánd- 
hoz, amelyben örömének ad kifejezést, hogy 
Ferdinand fiának kitérését »Oroszország protek- 
cziója« mellett rendezte.

A bécsi községi képviselőválasztások.
A bécsi antiliberális polgári klub a legkö­

zelebbi napokban megtartandó községi képvi­
selőválasztások alkalmából felhívást intézett 
Becs keresztény lakosságához, a melyben prog­
ramúját közli és felszólítja a választókat, hogy 
jelöltjeire szavazzanak. Felemlíti Luegernek pol­
gármesterré való kétszeri megválasztását és a 
községtanácsnak feloszlatását, a miben a nép­
akaratnak durva megsértését látja. A felhívás 
kiterjeszkedik az antiliberálisok ellen felhozni 
szokott ellenvetésekre is, a melyekre már sok­
szor megfelelt. A felhívás végén találjuk a je­
löltek névjegyzékét. A harmadik választási tes­
tületben 46 jelöltet léptettek fel. Az első és 
második választási testületben is nagyobbrészt 
már vannak jelöltjeik. Biztosra veszik, hogy 
kétharmadnyi többségük, a melylyel ezelőtt ren­
delkeztek, ismét meg lesz.

1896. február 25.

A liberális párt bukása.
Lapunk vasárnapi számában egy távirat 

jelezte már, hogy a fennti czim alatt szenzá- 
cziós röpirat jelent meg Bécsben. Az a fékte­
len düh. mellyel a radikális sajtó fogadta, mu­
tatja. hogy meglehetősen tyúkszemére hágott a 
roskadozó liberális pártnak.

E röpiratnak czélja: előkészíteni a talajt a 
konzervatív párt megalkotására. Az uj párt 
elemeit Szapáry, Apponyi, Zichy és Ugrón párt­
jának elemei szolgáltatnák; Ugronra különben 
csak mint fegyvertársra számit. A nemzetiségek­
kel nem paklál, mint a liberális lapok már is 
rá akarják kenni, hanem csak kívánatosnak 
tartja, hogy a passzivitással felhagyjanak; az 
a másfél tuczat nemzetiségi képviselő úgy 
sem árthatna semmit a magyar állameszmének.

A röpirat szerzője az uj pártban a legna­
gyobb szerepet Apponyinak szánta. Nemzeti 
irányú követeléseiből egyet sem kellene felad­
nia, biztosítja róla a bécsi körökben nagyon 
ismerős szerző. Nyíltan fel is szólítja Apponyit 
lépjen a mozgalom élére.

A füzet igen nagy tájékozottsággal, mér­
séklettel, itt-ott szónoki hévvel, lendülettel, 
igazi verv-vel van Írva.

Hogy a liberális táborban már is oly nagy 
riadalmat okozott, hogy a »Pesti Napló« nem 
átal —- vezérczikkben — a kastély-ablakok ke­
verésével ijesztgetni, annak a jele, hogy a libe­
rális-párt igazán a bukás szélén áll.

Mutatóban itt közöljük belőle az első fe­
jezetet, mely a falusi nép helyzetéről szól:

Falun.
A conservativ politika nagy reservoirja a fa­

lu. Az internationális tőke s a nemzetközi ipar 
a liberalismust szolgálja, de a földbirtok, a ha­
za földje, a mi kiapadhatatlan erőforrásunk.

A liberális politika nem sokat törődött a 
falvakkal: a városokban, az ipari központokban 
vetette meg lábát.

A kisebb birtokos osztályt pusztulni hagy­
ta; a nagy birtokosokat magától elidegenítette; 
a földnépét elviselhetetlen adóteherrel sújtotta.

A termelő népességnek több mint 60%-a 
a mezőgazdaságnak él, tehát nagy részben fa­
lun lakik. 30,600.000 hectár termőföldje van 
Magyarországnak, tehát körülbelül két millió 
hectárral több mint Ausztriának. De mig ott 
hat millió ember foglalkozik földmiveléssel és 
erdészettel, nálunk, a nagyobb földterületen, 
másfél millió emberrel kevesebb él.

I ______  

lónak látszik. A meredeken pedig merészen 
felkapaszkodott Thore.

— Ki lehet ez? Kérdé magától, de nem 
mert feleletet adni, hanem leborult a fűre és 
bele kapaszkodott, mintha ő volna az, a kinek 
nem szabad elereszteni azt, a mit megfogott. 
De a fü gyökerei engedtek, Aszlang pedig kérte 
az Istent, hogy segítse meg Thoret.

— Csak az egyszer mentsd meg Uram, 
imádkozott és körülölelte a mellette álló kutyái 
mintha ez volna Thore, a kit tartani akar. A 
kutyával ott feküdt a pázsiton izgatottságában, 
az erdő pedig végtelen hosszúnak tűnt fel 
előtte.

De egyszerre csak felugrott a kutya és far­
kát csóválva elkezdett ugatni. Thore emelke­
dett fel a meredeken és odaborult Aszlang 
keblére.

Nehány perczig szótlanul ott feküdi egyszó 
nélkül és midőn elkezdett beszélni, akkor is ér­
telmetlen dolgokat mondott ürömében.

Az öreg Husaby Knud pedig igy szólt, mi­
kor ezt meg hallotta. —

A legény megérdemli, hogy a leány az övé 
legyen.

Oda adom néki Aszlangot.
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Mezőgazdaságunk összes hozadéka 1200 
millió forintnak felel meg évenként; csak ma­
ga a gabonatermelés 609 miliő forintra rúg fel. 
Egész nemzeti vagyon ez, melynek a liberális 
kormányzat alatt az ország politikájában mégis 
alig van valami érezhető súlya. Több van a 
börzének.

S ez a nép, ez a istenadta nép, mely a 
haza földjét munkálja véres verejtékével; ez a 
józanéletü, takarékos, egészséges, romlatlan nép, 
melynek őserejét a rothadó század meg nem 
ronthatná: csak akkor számit a liberálisok sze­
mében. ha adót tizet. Mert, mint egyszer Kata­
lin czárné mondta, a liberálismus is emberbőr­
ben dolgozik: nehéz adóktól elsanyargatott 
földinivesgazdák eleven bőrében . . .

Földműveléssel foglalkozó nemzetek politi­
kája conservativ mederben folydogál. Az ily 
államok alapja, conserváló ereje: a föld. A föld­
nek és népének érdeke a legutólsó dolog a li­
berális kormány szemében.

Az agrárpolitika gyanújától úgy irtózik, 
mintha az kitörölhetetlen foltot ejtene liberá­
lis voltának hófehér ártatlanságán.

Az agrarismus politikai bűn az ő szemé­
ben. Ha egy politikust le akar járatni, azt fogja 
reá hogy feltűnően pártolja — a földet, a föld­
miveléssel foglalkozók érdekét. Pedig oly par 
excelencze földművelő országban, aminő Ma­
gyarország, a földet meg nem becsülni annyi, 
mintha az angol lenézné a tengert, melynek vi­
lághatalmi állását köszöni. Vagy mintha Bel­
giumban a kormány romboló hadjáratot indí­
tana — a gyárak és a nagy ipartelepek ellen, 
melyek ott a nemzeti vagyonnak javarészét 
bépezik.

A forradalom óta, mikor nagy nemzeti erő­
feszítésre volt szükség, még sohasem volt moz­
gósítva a falu, kivéve a képviselőválasztásokat. 
Azontúl nem sokat törődnek vele, csak ujjon- 
ezozás idején s az adók behajlásakor tegye meg 
a maga kötelességét.

Sőt, ebben a hires liberális világban, a »fa­
lusi« jelző a gúnynak, a kicsinlésnek, lenézésnek 
kifejezése. Falusi ember, falusi szokások, falusi 
bölcsesség, falusi liba . . . mindez az együgyü- 
ségnek, a nevetségességnek az elmaradottság­
nak más neve, a liberális-mercantilisták szó­
tárában.

Hiszen igaz, a falvakba is eljutott már 
mérge a nagy szabadságnak, a felvilágosodott- 
ság sötétségének. A pálinkás zsidó, a ki hátán 
hordta kenyerét és házát, mint a csiga, a kocs­
májával, a kölcsöneivel. az apró szívességnek 
nevezett uzsoráival hatalomra és befolyásra tett 
szeri. A hol pláne szerencsésen kifosztott ne­
hány földbirtokost, s beült valamelyik dobra- 
került domíniumba: ott. mint a semmiből va­
ló hirtelen meggazdagodásnak, mint a democ- 
ratikus fölülkerekedésnek, mint a liberális a 
reczipiáló — korszellemnek képviselője jele­
nik meg.

A rend, az öröklött tekintély, a történeti 
hagyományok rovására nő e parvenünknek, e 
föld porából kiemelkedetteknek befolyása, s 
nagyon alkalmas megrontani a conservativ 
politika nagy gyüjtőmedencéinek, a falvaknak, 
hogy úgy mondjam erkölcsi világnézetét

Egy másik romboló elem a falu életében, 
a helység pennája, a jegyző, a ki a maga apró 
furfangjaival, embernyuzó közigazgatási befolyá­
sával, minden lében kanálféle mozgékonyságával 
korles szolgálatokat teljesít a liberális államnak. 
0 az állandó megyei kortesszervezet őrszeme. 
Rendesen megszedi magát a falu rovására. 
S mert jegyzői oklevelét az alispán állítja ki, 
mert fegyelmi vizsgálatot a főispán bármikor 
elrendelhet ellene, mert, ha ki akar szabadulni 
e liberális kortesszervezet hálójából, ezer meg 
ezer tüszurással sebezheti halálra a megye: 
szolgálatkész eszközévé válik annak a felsőbb 
hatalomnak, mely őt csak bilincsnek tartja, a 
kinek segítségével egy egész falut lánczraver- 
het. A falu jegyzője, a ki mindenét a falunak 
köszönheti, sok esetben rabszolgatartója a falu 
népének. Tőle, mint a forrásvízbe dobott jó­
kora darab gáliczkőtől, fanyarrá és élvezhetet­
lenné válik apránként az egész falu politikai 
hangulata. . .

A faluban a független embereknek két 
osztálya van: a pap s a földesur. Amaz a 
lelki befolyást, emez a világi vezetést képvi­
seli. Az első a vallás vigaszával kiséri az egy-
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szerű falusi embert a bölcsőtől a sírig: a má- ' 
sik tanácsadója és vez re a szegény népnek 
az élet megpróbáltatásaiben. Mindkető atyja a ■ 
népnek, mindkettő önzetlenül szereti. Érdekük i 
a néP érdekével ugyanaz. Örömük, bánatuk i 
közös. I gyanazon jégeső veri el határaikat, 1 
ugyanaz a májusi fagy teszi tönkre gyümöl­
csöseiket, s a faluban kiütő tűzvész nem tesz 
különbséget a kastély s a kunyhó között. A 
plébánia s a földesur háza kevés’ részt vettek 
eddig az activ politikába!). Eltűrték, hogy a 
falu népe idegen érdekeknek szolgáljon. Semle­
gesen viselkedtek a dúló politikai harzokban 
sőt támogatták a kormányát propter bonum 
pacis.

Ezalatt aláásta a talajt lábuk alatt 
a liberálismus. A kormányoknak mindenre 
volt idejük és gondjuk, csak arra nem volt, 
hogy helyes és egészséges földművelési politi­
kát folytassanak. Egy szép reggel pedig, mint 
derült égből a villám, leütött nagy csattanás- 
sal a redicális egyházpolitika.

A conservativ gondolat két főoszlopa, az 
egyház s a nagybirtok, kezet fogtak a fenye­
gető veszedelem elhárítására. A főrendiházban 
mely eddig a kormánypolitika lényeinek egy­
szerű registraturája volt, feléledt a büszke 
ellenállás szelleme. Krisztusért harcollak, a 
dogmák szentsége miatt húzták ki régen pihe­
nő kardjukat; de a conservativ politikának 
akarlak tenni jó szolgálatot.

A liberálismus radicalismussá fajult, s a 
radicális irányzat rendesen a forradalom elő­
futára szokott lenni.

Természetes, hogy ily körülmények kö­
zött be kellett állam az üdvös ellenhatásnak, 
s az eltemetett conservativ politikának sírjá­
ból fel kellett támadnia.

Sok, nagyon sok örvendetes jel mutatja, 
hogy feltámadt, de semmisem bizonyítja anyi- 
ra, hogy az ő órája végre elérkezett, mint a 
néppárt, megalakulása.

Erről a derék pártról más helyen szólunk, 
itt csak azt conslatáljuk, hogy az első percz- 
ben tisztában volt magával, mikor a conserva­
tiv zászlót a conservativ politika szűzi földjén: 
a falukban tűzte ki.

A másik pompás dolog, hogy a Krisztu­
sért harcoló néppárt belátta, hogy nemcsak 
igével él az ember, hanem kenyérrel is: a nép 
hite mellett, a nép anyagi boldogulását is ki­
tűzte zászlójára.

Megtartani a népet atyái bitében és meg­
tartani őt atyái földjén: ez a néppárt kettős 
czélja. A vallás s a föld, a templom s a kas­
tély, ha ez a két nagy hatalom összefog, köny- 
nyüszerrel, szinte játszva hódilja meg a falut. 
S a falvak lakosságának votuma: a nemzet, 
többségének megnyilatkozása.

A falura támaszkodva, a magyar néphitét 
és vagyonát conserválva, diadalmas és nép­
szerű hatalommá válik egy csapással a con­
servativ politika. A kiélt, megvénhedt liberális 
politika pedig bátran liquidálhat. Hisz már úgyis 
a végét járja. Arczán világosan látszik a fa­
cies hippocratica. Nevető örököse mi leszünk.

pélyen való részvételére vonatkozó javaslatokat 
már szentesítette.

Bánffy Dezső báró: Részletes jelentést fog 
lenni az országos millennáris bizottságnak, mely 
azután a háznak fog jelentést tenni. Nem hiszi, 
hogy az előadó azt mondta volna, hogy e ja­
vaslatokat a korona már szentesitetle . . .

Szerb György: Nem is mondtam.
Bánffy Dezső báró: Vagy ha mondta is, 

az csak nyelvbotlás lehetett. Kéri a jelentés 
tudomásul vételét.

Következik
a quótának újból való megállapítása vé­

gett egy 15 tagból álló országos bizottság ki­
küldése iránt a miniszterelnök határozati ja­
vaslata.

Sima Ferencz: A mostani Badeni kormány 
nem parlamentáris, csak ügyvivő kormány, 
amelylyel Magyarország kormányának tárgya­
lásokba bocsátkozni nem szabad, miért is a 
miniszterelnöknek a quóta-bizottságra vonatkozó 
határozati javaslatát nem fogadja el.

Helffy Ignácz: Az ő és pártja nevében ki- 
: jelenti, hogy nem fogadja el a határozati ja- 
j vaslatot.

Bánffy Dezső báró: A törvény rendeli, 
hogy a közös költségek arányának megállapí­
tására időnként bizottság üljön össze, s igy szük­
ségesnek tartja a quóta-bizottság megválasztá­
sát. Sima képviselő ur csak ügyvivő kormány- 

' nak tartja a mostani Badeni kormányt, s azzal 
I nem akar tárgyalásokba bocsátkozni. Ha ő igy 
I gondolkozik, még nem következik, hogy igy gon- 
1 dolkozik szóló és a ház többsége. Kéri határo­

zati javaslatának elfogadását.
Ugrón Gábor: 67-ben a kormány nem a 

népakaratot képviselte, hanem egyszerűen a 
korona akarata volt nála az irányadó. Ha 
67-ben nem tartották a kormányt elég alkot­
mányosnak, mi a különbség a mostani Bádeni 
kormány és a 67-iki kormány közölt. A félhi­
vatalos közlöny konstatálja, amit mi már ré­
gen tudunk, hogy az osztrák miniszterek pár­
tokon kívül állanak. Hát micsoda kormány az, 
amelynek semmiféle párttal nincs összekötte­
tése.

Egy olyan kormány van Ausztriában, me­
lyet a szükség hozott létre, a mely csak va­
lamivel jobb az abszolutizmusnál. Az a kor­
mány, mely hivatalnokait bábokká akarja ala­
kítani a maga hatalma érdekében, az a kor­
mány, mely az uralkodót is belevonja a maga 
hatalmi érdekeinek keresztülvitelére, nem lehet 
parlamentáris, alkotmányos kormány.

A 67-iki 24-ik t. ez. 19. szakasza szerint 
Ausztriában alkotmányos, parlamentáris kor­
mánynak kell lenni, minthogy pedig a mostani 
Badeni kormány nem az, azzal tárgyalni nem 
lehet, miért is a miniszterelnök hat. javaslatát 
nem fogadja cl.

A ház többsége a miniszterelnök hat. ja­
vaslatát elfogadja.

Elnök : Kéri a házat, hogy az ezredéves 
bizottság jelentésére és a miniszterelnök hatá­
rozati javaslatára vonatkozó jegyzőkönyv már 
most hitelesittessék.

A jegyzőkönyv e részét hitelesítik.
Következik a napirend 3-ik tárgya

a kereskedelemügyi tárcza költségvetésének foly­
tatólagos tárgyalása.

Bobula János: Reflektált Kossuth Ferencz 
beszédére s azt mondja, hogy mikor Kossuth 
arról beszél, hogy egy pár milliót megtakarít­
hattunk volna, ha nincs közös vámterültünk, 
akkor elfelejti azt, hogy mi jóformán magunk 
szükségleteit sem tudjuk kielégíteni.

A vasutakat vonatkozólag megjegyzi, hogy 
azoknak még mindig hiányában vagyunk s épen 
az a baj a mi kereskedelmünkre és főleg 
mezőgazdaságunkra nézve, hogy egyes vidékek- 

i nek valósággal könyörögniük kell, hogy vasutat 
I kapjanak. Kereskedelmi minisztériumunknak 
i igen sok mindenféle dologgal kell foglalkozni, 
j s igy nem foglalkozhat csupán közlekedésügyünk- 
í kel, mint foglalkozhatnék akkor, ha csak az 
; tartoznék hatáskörébe.
• Szükségesnek tartja, hogy a főbb vasúti 
I vonalak minél előbb megyésittessenek, ami 

közgazdaságunkra ép oly előnyös lesz, mint ke­
reskedelmünkre.

Sokkal helyesebbnek tartja, ha az állam 
építtet vasutakat, mert ez által lehetővé válik

A k é p v i s e 1 ó h ä z ülés e.
Február 24.

Ülés kezdete 10 órakor.
Elnök: T e 1 e s z k y István.
Jegyzők: Eszterházy Kálmán gróf, 

Josipovich Géza, Illyés Bálint.
A kormány részéről jelen vannak: Bánffy 

Dezső báró, Darányi Ignácz, Lukács 
László, Dániel Ernő, Josipovich Imre.

Szerb György beterjeszti a honalapitás ez­
redéves ünnepségeit rendező országos bizottság 
jelentését »a Szent koronának és egyéb királyi 
jelvényeknek a honalapitás ezredéves ünnepélye 
alkalmából közszemlére kitétele tárgyában« szóló 
miniszterelnöki jelentés iránt.

Ugrón Gábor: Kéri a miniszterelnököt, hogy 
adjon részletesebb felvilágositást a millenniumi 
ünnepségeket illetőleg, mert e tekintetben az 
ország teljes sötétségben van. Nem tudjuk, hogy 
a korona hogyan fog részt venni az ünnepsé­
geken. Nem érti azt sem. hogy mit ért az alatt 
az előadó, hogy a korona a millennáris ünne­
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a közérdeket összeegyeztetni az allain érde­
keivel.

A költségvetést elfogadja.
Elnök: Az ülést 5 perezre felfüggeszti.

Szünet után
ApponyiAlbert gróf: Kossuth Ferencz és 

Molnár József * közös vámterületet illetőleg az 
osztrák reichsrath egyhangú határozatára utal­
tak: azt hiszi azonban, hogy azok a határozati 
javaslatok, amelyeket Kossuth és Molnár be­
adtak, nem fognak maguk után egyhangú hatá­
rozatokat vonni.

Magyarország a vámközösség mai tormá­
jában károsodik pénzügyileg és pedig közgaz­
daság terén úgy, mint a kereskekelmi politika 
terén.

Apponyi gróf hangsúlyozta, hogy szabadel­
vűek a kiegyezést hamisan értelmezik és hatá­
rozati javaslatot nyújt be. hogy a kormány azon 
esetre, ha Magyarország sérelme nélkül a vám­
kereskedelmi szövetség létre nem jöhetne, meg­
tegye az intézkedéseket az önálló vámterület 
létesítésére. (Zajos helyeslés a baloldalon.)

Az elnök az ülést 2 órakor bezárja.

I f Or, Hoványi fiyuláné.
Egy asszony halt meg . . . halála gyászba, 

borítja városunk legelső csaladjait. . . . halalá- I 
nak híre igaz, mély részvétet, kelt mindenütt, 
ahová csak elhat. Fiatalon. 26 éves korában 
sírba költözni, itt hagyni szerető ifjú férjét, apró 
kedves gyermekeit, — valóban tragikus sors, 
könnyel sajtol minden érző ember szeméből. 
De meghalni azért, mert egy embernek életet 
adott, megindító, megrázó eset. A philosophia 
üres theoriái egy kérdőjelt tesznek feléje, — a val­
lás, a hit a keresztre mulat s arra tanítja az 
embert, hogy az élet a szenvedés iskolája. 
Megnyugvást nyújthat az oly mélyen sújtott 
nemes családnak az, hogy a megboldogult fiatal 
asszony oly példás áhítattal készült a halálra 
s igaz keresztény módon. Istenével s embertár­
saival kibékülve hunytéi: — megosztja fájdal­
mát az általános és őszinte részvét, enyhíti az 
idő: — de igazi vigasztalást a rendkívüli csapás 
e nehéz napjaiban csak az Isten akaratán való ' 
megnyugvásban találhat.

Dr. Hoványi Gyula jogakadémiai tanár fe­
lesége hall meg vasárnap délután 1 23 órakor.

Az elhunyt, kedves asszony halála oly hir­
telen következett be, hogy kedvesei két nappal 
előbb nem is sejtették, hogy milyen nagy vesz­
teség árán jutottak ahhoz a gyermekhez, kinek 
a fiatal asszony életei adott.

Nagy fájdalmakkal eltöltött éj után vasár­
nap reggel érezte a beteg, hogy csak órák van­
nak már hátra ifjú életéből. A család régi, hű 
barátját Palotai László kanonokot kérette ma­
gához; kiakart békülni Istenével. A szentségek 
áhitatos felvétele után rendkívüli lelki erővel, 
meghatotlan búcsúzott el kedveseitől, a kik 
sírva álltak ágya körül. Azután intézkedett te­
metéséről, kérte, hogy csak egy pap temesse, 
s az Palotai László legyen.

Azután kínlódott még délután x,a3-ig, ak­
kor megváltotta szenvedéseitől a halál.

A szomorú megrendítő gyászeset hire ha­
mar elterjedt a városban. Sajnálta mindenki, 
siratták sokan. Az emlékezés a kegyelet szava­
iba búsan beleszólt a harangok ércznyelve, a 
hideg északi szél pedig sivitva rohant el a já­
rókelő feje felett, mintha azt a szomorú gyász­
esetet akarná világgá vinni.

A gyászoséiról a család a következő jelen­
tést adta ki:

Alulírottak mély fájdalommal tudatják 
köröstarjáni Hoványi Gyuláné, született Szabó 
Gabriella a legjobb hitvesnek, anyának, leány­
nak, testvérnek, sógornőnek, és rokonnak, a 

haldoklók szentségeinek ájtalos felvétele után 
f. évi február hó 23-án, <1. u. %3 órakor, élete 
26-ik boldog házasságának 9-ik évében, rövid 
szenvedés után bekövetkezett csendes elhunytat. 
Az Urban kimultnak hült tetemei I. hé 2o-én 
d. e. ‘/.jP órakor fognak a hidegser-utezai la­
kástól a várad-ujvárosi róm. kath. plébánia 
templomban bemutatandó engesztelő szent mise 
áldozat után az ugyanottani róm. kath. sirkert- 
ben, a föltámadás szent reményében nyuga­
lomra tétetni. Nagyvárad-Olaszi, 1896. évi feb­
ruár 23. Dr. Teleszky Istvánné, Sávéi Kál­
mánná. Pallay Lajosné, özv. szoklyói Szabó 
Gézáné, Szabó'Anna, Szabó Ferencz, mint test­
vérek, Dr. Hoványi Gyula mint férj. Hoványi 
Erzsébet. Hoványi Lajos. Hoványi Janos gyer­
mekei. Szabó József mint apa, Dr. Hoványi 
Ferencz, Hoványi Géza. Dr. Teleszky István, 
Sávéi Kálmán, Pallay Lajos, Dr. Bozóky Ala- 
josné, Dr. Zsögöd Benőné, Szabó Ferenczné 
mint sógorok és sógornők. Az örök világosság 
fény esküdjék neki!

A ravatalon.
A holttest fehér atlasz ruhában, érczko- 

porsóban nyugszik a díszes ravatalon. Az égő 
kandeláberek bágyadt fényt veinek a sovány, 
színtelen arezra, a szobában elhelyezett pálmák 
olyan meghaló keretét alkotják a szomorú 
képnek.

A ravatal körül nagyszámú remek koszorú 
van elhelyezve, melyek közül különösen kitű­
nik a jogakadémiai tanári-kar remek nefelejts 
koszorúja, az akadémia színeit viselő pompás 
selyem szalaggal.

A koszorúk feliratai a következők:
Bánatos férje — és szerető gyermekei. Leg­

jobb Gábrinknak - Feri és Géza. Des Echerolles 
Kruspér család — őszinte barátság és tisztelet je­
léül. A jó Gábrinak — özv. Bossy Sándorné. 
Felejthetetlen Gábrikánknak — Mariska és János 
bácsi. Szeretetünk jeléül — Mariska és Lojzi. Sze­
retett Gábrinknak — Irma és Kálmán. Forrón sze­
retett leányának — Édes apa. Kedves nővérüknek 
— Julia és Nina. Szeretetünk veled örökké — Jo­
lán, Béni. Felejthetetlen kis Gábrikánknak — Pal­
lay család. Igaz részvéttel - Papp János. Utolsó 
üdvözletül — Báró Dőry József. Szeretett Gábrink­
nak — A jogtanárnék. Őszinte bánattal — Mar- l 
kus László és Etelka. Mély részvéttel —■ A kir. 
jogakadémia tanárai. Buzásy család — Gábrinak. 
Báró Gerliczy Félixné — Őszinte barátsága jeléül. 
Kegyelete jeléül — a jogakadémia polgársága. Hu- 
zella Gyula ■— Részvétejeléül. Bánat és fájdalom 
kisér utadon - Vilma és Anna. Feljthetetlen test­
vérnek — Szabó Gézáné. Gabrikának — Szabó 
Ferencz és családja. Isten veled Lenke és Etti. 
Tury Ignácz és családja — rokoni szeretettel.

Á jóbarátok és ismerősök igaz részvéte 
enyhítse a bánatos család nagy fájdalmát.

TÁJÉKOZTATÓ.
F e b r u á r 23. A biharmegyei kereskedelmi, ipar, ter­

mény és hitelbank közgyűlése d. e. 9-kor
> 23. A rabsegélyző-cgylet ülése d.e. 10-kor.
» 23. Gyermekbarát-egylet közgyűlése a város­

háza termében délelőtt 9 órakor.
» 24—26. Nagyvárad város számonkérőszé-

kének működése délután 2 órakor.
> 27. A községi iskolaszék ülése d. u. 4-kor.
» 29. A biharmegyei nőegylet választmányi

gyűlése d. u. 4 órakor.
» 29. Biharmegye központi választmányának

ülése.
M á r c z. i u s 1. Ügyvédi kamara közgyűlésed, e 10-kor.

» 1. A nagyváradi kereskedő ifjak körének
jubiláns közgyűlése.

» 5. Nyilvános árverés a város tulajdonát
képező házakra és telkekre d. e. 10 és 
d. u. 3 órakor.

> 5. Voniga Dávid sajtópöre.
» 8. A nagyváradi takarékpénztár 49-ik évi

közgyűlése d. e. 10 órakor.
» 8. A biharmegyei és nagyváradi nőegylet

tárgy-sorsjátékának húzása
» 11. Iloffer Géza sajtópöre.

ÚJDONSÁGOK.
* Dr. Schlauch Lörincz bibornok- 

püspök tegnap délután 4 órakor a hely­
beli premontrei főgymnasium termcszet- 
tani előadási termében jelen volt dr. Ká­

roly Irén főgymnasiumi tanárnak a Bönt- 
gen-féle sugarakról tartott igen érdekes, 
pompásan sikerült kísérletekkel élénkített 
előadásán. Jelen voltak még: Schlauch 
Nándor uradalmi kormányzó, Kotunovics 
Sándor l'őgymn. igazgató, Kékus Vidor. 
Kertész Miksa tanárok, Hoffmann Henrik 
uradalmi ispán és az udvari papság, a 
bibornok nagy érdeklődéssel hallgatta a 
jó egy óráig tartott előadást, s meleg 
elismerését fejezte ki úgy a szép előadás, 
mint a kitünően sikerült kísérletek felelt, 
melyek annál meglepőbbek, mert még nem 
áll a jeles tanárnak rendelkezésére elég 
nagy erejű villanytelep s készített fény­
képei még is tisztábbak voltak, n int a 
budapesti első előadások alatt készített 
fényképek. Az előadás alatt is igen sike­
rült fényképet készített. Mayer Antal püs­
pöki könyvtárnok balkezéről.

* A király utazása. A király tegnap este 
Bécsből hat órakor Cap-Szt-Martinba utazott a 
Felséges asszony látogatására. Délután négy 
órakor Unzen haladt keresztül, ahol a kerületi 
kapitánynak és a polgármesternek tisztelgését 
fogadta. A pályaháznál nagy számban megjelent 
üdvözlő közönség lelkes tüntetésben részesítette 
a királyt.

* Jótékony adakozás. Dr. Schlauch Lő- 
rincz bibornok-püspök az »Erzsébet-nőegylel« 
budai íiárvaháza építési költségeire 100(1 frtot 
adományozott. Az »Első biztositó intézet kato­
nai szolgálat esetére Ö cs. és kir. Fensége Jó­
zsef főherczeg védnöksége alatt, mint szövetke­
zetnek« pedig 200 koronát.

* Számonkérőszék a városnál. Beöthy 
László főispán tegnap kezdte meg a számonké- 
rőszékkel a vizsgálatot a városházán. A számon- 
kérőszékben a főispánon kívül Sál Ferencz pol­
gármester. Bácz Mihály főjegyző, Papp János, 
Bordó Ferencz, Darvasy Lajos tanácsnok, ifj. 
Binder Károly főkapitány, Dús László főügyész 
vesznek részt. A bizottság előbb az állami 
anyakönyvvezető hivatalt tekintette meg, majd 
az elnöki ügyosztályt, továbbá a gazdasági ügy­
osztályt vizsgálta felül s mindent teljes rend­
ben, elintézve talált. Az elnöki ügyosztályt meg 
külön dicséretben is részesítette a főispán. A 
A vizsgálatot fojtatja a számonkérőszék.

* Szakosztályok alakítása a megyénél. 
Biharvármegye székhazában tegnap alakították 
meg az egyes szakosztályokat. A négy szakosz­
tályba 80 tagot választottak: vagyis minden 
szakosztályban 20—20 tag fog működni.

* Népkör a Héten. A Réten lakó polgár­
ság közt egy Népkör felállítása iránt megindított 
mozgalomnak, ugylálszik, szép sikere lesz. Az 
alakulásra nézve vasárnap értekezletet tartot­
tak a mozgalom vezetői a Digos-féle házban. A 
kiküldött bizottság bemutatta az általa elkészí­
tett alapszabály  tervezetet, a taggyüj tő-ivekkel 
bírók is örvendetesen eleget tettek feladatuk-

( nak, a mennyiben rövid pár hét alatt három­
száz tag jelentette belépését a Népkörbe s ez 
által biztosítva van a kör életképessége. Elha­
tározták, hogy márczius hó 1-én tartják az ala­
kuló közgyűlést, melyre a tagokat külön-külön 
hívják meg. A közgyűlés tiz tisztviselőt és 24 
választmányi tagot választ. Május hó 3-án pe­
dig ünnepélyes diszgyüléssel nyitják meg a Nép­
kör helyiségét.

* Az egyéves önkéntesek aktiválása. A 
közös hadügyminiszter elrendelte, hogy azokat 
a volt egyéves önkénteseket, kik a ténylegesi- 
tésre törekednek és most próbaszolgálatot tel­
jesítenek, saját kérelmükre, a csapattestparancs- 
nok azonnal a neintényleges viszonyba helyez­
heti. Ha a próbaszolgálatot teljesitő volt egy­
éves önkéntes használhatatlansága kétségtelen, 
akkor anélkül, hogy ha az illető nem is kérné
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a dandárparancsnok beleegyezésével, a csapat­
test parancsnoka azonnal a nemtényleges állo­
mányba helyezheti. Mindkét esetben azonban a 
csapattest parancsnokoknak a hadügyminiszté­
riumnak kell jelentést tenniük.

* Mátyás napja. Az öreg emberek azt tart­
ják, hogy a többi hagyományos napok mellett Mátyás 
is beleszokott kontárkodni a meteorologiai-intózet 
csalhatatlanságig pontos mesterségébe. Mátyás nap­
ján megtudjuk, hogy soká tart-e még a tél. Azt 
tartják ugyanis, hogy ha Mátyás nem talál jegel, 
akkor csinál, s még lesz kemény hideg idő, ha 
pedig fagy Mátyás napján, akkor a tél utolsó mér­
gét adja ki. Ma ünnepelik a Mátyások névnapjokal 
s pár nap óta derült, de hideg idő van egész 
nap különösen éjjel, a mikor 10—12 °R.-ra 
sülyed alá a higany. Ha a jóslatok beválnának te­
hát, akkor nemsokára üdvözölhetnénk a tavaszt.

* Bezárt ovoda. Biharról Írják lapunknak, 
hogy a községi elöljáróság nem akar az ovoda 
számára fütő fát adni s igy kénytelen az óvónő 
az intézetet bezárni. Az esetet feljelentették a 
kir. tanfelügyelőségnek.

* Gyümölcsészeti tanfolyam. A földmi- 
velésügyi miniszter értesíti az összes törvény­
hatóságokat, hogy a f. évben. Keszthelyen már- 
czius 23-tól április 1-ig. Kolozsvárott pedig 
április 7-től 16-ig terjedő gyümölcsészeti tan­
folyamot fognak tartani. Á tanfolyam czélja, 
hogy a gyümölcsfa tenyésztést és a faiskola 
kezelést megismertesse, s ennélfogva különö­
sen a faiskolát kezelő tanítók, magánosok és 
gazdasági alkalmazottakra nézve hasznos és 
fontos a tanfolyam látogatása.

* Halálozás. Részvéttel vettük az alábbi 
gyászjelentést, mely egy előkelő társadalmi 
állású matrónának haláláról értesít bennünket. 
A boldogult testvérhuga volt Szaniszló püspök 
egyik titkárának Szabó Ferencznek. Haláláról 
a család következő gyászjentést adta ki:

()zv. kövesdi Rácz Pálné szül, bilkei Papp 
Verőn, bilkei Anna mint testvér, dr. kövesdi 
Rácz Béla mint unokaöcs s neje galsai Ko­
vácsi) Margit, Rácz Tibor, Rácz Melinda s ezek­
nek gyermekei fájdalommal tudatják, hogy 
felejthetetlen jó testvérük, illetve nagynénjük 
bilkei Papp Krisztina folyó évi 
február hó 23-án, reggel 8 órakor a halotti 
szentségek ájtatos felvéte után, élete 70-ik évé­
ben az Urban csendesen jobblétre szenderült. 
A drága halott földi maradványai folyó évi 
február hó 25-én reggel fél 11 órakor fog a 
gyászházból (Szent János-utcza 319. sz.) az 
olaszi plébánia templomba vitetni s az en­
gesztelő szentmise áldozat után az olaszii te­
metőben örök nyugalomra tétetni. Nagyvárad, 
1896. feb. 23 Áldot legyen emlékezete!

_ * Átdöfte a Krisztus szivét. Váczi leve­
lezőnk írja ezt a nagyon szomorú esetet: A 
váczi főgimnázium két másodosztályú tanuló­
ját a tanár azzal büntette, hogy vasárnapra 
bezárta őket. Ezen az egyik, Kohn Jenő rend­
kívül feldühödött s miután a tanáron nem tölt­
hette bosszúját, odament az iskolateremben 
függő Krisztus-képhez és ezekkel a szavakkal: 
»Ha már vérzik a te szived, hát hadd vérez- 
zék még jobban!« — a festményt késével több­
ször átdölte. Kóhn Jenő tette ki sem tudódott 
volna, ha társa, akivel bezárva volt és aki 
szintén zsidó, el nem árulja. Az elvetemült fic­
kót rögtön kicsapták a gimnáziumból.

* Vig élet a jégén Az ismét kemény télre 
oidúlt idő sok örömet okoz a korcsolyázást kedvé­

nek. Vasárnap délelőtt, de még inkább délután
G a T^rosliget pompás jégpályáját, Különösen 
so szép hölgy, mintha csak találkozót adtak volna 
egymásnak, élvezték az egészséges sport örömeit. 

íl ’öznap is nagy közönség keresi fel a városliget 
pompás jegét.
ti *. ^rájkoló ügyvédek. Az aradi ügyvédi 
. szlK)itó közgyűlésen — a kamarai ügyész vá- 

pasánál az aradi ügyvédek nem szavaztak: 
z r<i]koltak. Az ügyészi állásra ugyanis Szilvási 
'dS,z , ^r- aradi fiatal ügyész is pályázott s a 

tá’a érdekében a vidéki ügyvédeknek válasz- 
S| lapokat küldött. Az aradi ügyvédek, akik 

mikS, ,aj°s ügyvédet akarták megválasztani, 
fon/*/ nie^^'ln>l,‘süKre észrevették a Szilvási 

8 sat> elálltak a szavazástól, sztrájkoltak, 

hogy Szilvási a szavazatok felét meg ne kapja. 
? özeit értek, mert uj választásra kerül az 
ügyészi állás,

* Az iskolaszék ülése. A nagyváradi köz­
ségi iskolaszék 1. hó 27-ikén délután 4 órakor 
ulest tart a városház tanácstermében.

Nagy lopások. Az utóbbi napokban vá­
rosunk területén három előkelő családtól több 
száz forint értékű ékszereket és ruhadarabokat 
loptak el ismeretlen tettesek. Részletekre a vizs­
gálat érdekében nem terjeszkedünk ki.

* Nagyvásár-sertés nélkül. Békés-Csaba 
községében a sertésvészt konstatáltak. Ez ok­
ból Békésvármegye alispánja sürgős közhírré 
tétel végett értesíti Biharmegyét, hogy a már- 
czius 1. 2. és 3-ára eső csabai országos vá­
sárra sertéseket felhajtani nem szabad

* Verekedő huszárok. Vasárnap este olyan 
csetepatét rögtönözött a Külvárosban hat vi­
tézkedő huszár, hogy kevés híján ember áldo­
zatba került vitézségük. Egy pár fiatal suhancz- 
czal tűztek össze az utczán s a szóváltás 
hevében kettő közölök kardot rántot és a su- 
hanezok közül többet, különösen Opre Mihályt 
nagyon súlyosan megsebesítették. A sarkon 
álló »András* természetesen nem mert bele 
szólni a »nézeteltérésbe«, mert valószínűleg

í neki is a bőre bánta volna meg a beavatko- 
, zást, hanem kisérte a huszárokat a laktanyáig 
| s ott felkérte az ort. hogy Írja fel a nevüket.

Az őr azonban durván elutasitotta, azzal, hogy 
semmi köze a dologhoz, nem az ő századából 
valók az emberek. Mint értesülünk, a kapitányi 
hivatal átirat ilag fogja kérni a vitézek meg­
büntetését.

* az irgalom nevében. A töltésszél 170. 
szám alatt lakó éhező család számára újabban 
adakoztak: Mihálykövi Sándorné 6 frt., Kovács 
Jánosáé 2 frt.. néhány rézbányái lakos 3 frt. 
Csatáry JózsefnéöO kr.. N. N. 80 kr. Az eddig 
begyült. összeg: 34 frt. 75kr.A családapa maga 
és nyolez tagból álló csádja nevében ez utón 
mond a jószivü adakozóknak hálás köszönetét.

Lapunk egyes számai a következő üz­
letekben kaphatók:

Kiss Dávid kereskedése Fő-iitcza,
Sounenwirth-féie bazárban Fö-utcza, 
Kádár és Kiss czégnél Kishid-fo, 
Kutas! D, papirkereskedésében Uri-utcza, 
Pauker Dániel papirkereskedésében Kis-piacz, 
Deich Sándor vegyeskereskedésében Szent-Já- 

nos-uteza,
Mezey János füszerkereskedésébon Körös-utcxa.
Reich tintái kereskedése Nagy-Fiirdö-utcza.
Franki Mari tőzsde és hirlapelárusitó Kereske­

delmi csarnok palota Nagypiacz.
M. kir. dohány- és szivar-áruda Zöldfa-utcza. 
Ugyanezen helyeken előfizetések is elfogadtatnak.

E G Y L E T.
A »Kabsegélyző egylet« közgyűlése.
Nagyvárad egyik szép czélu humánus in­

tézménye a »Rabsegély ző-egylet« vasárnap 
délelőtt tartotta választmányi ülését, Gyöngyössy 
Lajos elnök elnökletté alatt. Jelen voltak: K. 
Nagy Sándor titkár, dr. Bulyovszky József, dr. 
Böhm Jenő, dr. Grósz Albert, Nyisztor József, 
Lázár Márton, Nyiry György és Szász Ágoston.

Első sorban K. Nagy Sándor titkár jelen­
tést tett 150 frtra rugó összegről, melyet a 
kiszabaduló rabok közt az utóbi időben osz­
tott ki az elnökség. Három újabb kérvényező 
közül egyet elutasítottak, egyenek úti költsé­
get, egynek pedig 10 frt segélyt szavaztak meg.

A megüresedett szolgai állásra Némethi 
Józsefet választották.

A szépen megirt évi jelentés bevezetésében 
érdekes egybevetést tesz a büntető eljárás 
ezer éves és mostani alakja között.

Az évi jelentéssel kapcsolatban fölolvassa 
Füredy László pénztárosnak a jelentését. 
A kimutatás szerint gyengélkedése miatt távo­
zott Adler Ignáca pénztárostól 1895. április 
29-én átvett egyleti vagyon: 14459 frt volt. Az 

egylet jelenlegi vagyona: 15572 frt. 17 kr. le­
tétekben, és 266 frtnyi járandóság kötvényekben. 
A pénztárnoknak a felmentvényt megadták.

Egyik fontos tárgya volt az ülésnek a tit­
kár bejelentése, hogy B e 1 i c z a y Ferencz el­
nök ez állásáról lemondott. Titkár szép, meleg 
szavakban emlékezett meg arról a hasznos 
munkálkodásról, a melylyel B e 1 i c z a y Fe­
rencz közzel két évtized óta vezette az egylet 
ügyeit. A lemondást is belefoglalva a jelentés­
be, ezt példányban kinyomatják.

Nesztor József a közgyűlés összehívását 
indítványozza, melynek főtárgyait az évi jelen­
tés, az elnök lemondásával kapcsolatban, s az 
uj elnök esetleg alelnök megválasztása fogja ké­
pezni. Az indítványt egyhangúlag elfogadták: a 
közgyűlés megtartására márczius 25-ikét tűzték 
ki. A meghívást hírlap utján, illetve levelező la­
pokon fogják eszközölni.

Dr. Bulyovszky ügyész, mivel az erkölcsös 
könyvek, melyeket a föltételesen szabadon bo­
csátott raboknak szoktak ajándékozni, fogytán 
vannak, kéri a választmányt, hogy intézkedjék 
ezeknek a beszerzése iránt.

Az ez irányban való intézkedéssel megbíz­
ták a titkárt s ezzel az ülés véget ért.

A »Gyermekbarát« ülése. A nagyváradi 
Gyermekbarát egylet választmánya vasárnap 
ülésezett a városházán. Jelen voltak: Bitoók 
Zsigmond elnök, K. Nagy Sándor, titkár, Rito- 
ók Zsigmondné, Rechtné Bauer Zsófia, dr. Grósz 
Albérlőé, Schütz Albertné, Fehérné Nagy Gi­
zella. Eszenyi Sándor. N. Justh Sándor, Becz- 
kay Lajos pénztárnok, Wlaschek Venczel, dr. 
Dőry Ferencz. A megnyitás után elnök beje­
lentette, hogy egészségi okok miatt Kiss 
Elekné kilépett a választmányból s a kilépés 
felelt sajnálatát fejezte ki. A választmányt a 
jövő gyűlésen egészítik ki. — A »Gyermekba­
rát« egylet részére rendezett bál 639 frt tiszta 
jövedelmet eredményezett, a miért Glacz Antal 
bálbizottsági elnöknek jegyzőkönyvi köszönetét 
szavaztak. Az időközben koszorú megváltás és 
más czimen tett adományokért jegyzőkönyvi 
köszönetét szavaztak. Az egylet a mostani is­
kolai évben eddig szegény gyermekek felruhá­
zására 501 frtot, csizmára külön még 10 frtot, 
s élelmezésre 579 frtot fizetett ki. A választ­
mány akként határozott, hogy a 80 szegény 
gyermekek élelmezését márczius 15 helyett már­
czius végéig folytatja. Réz Mihály községi isko­
lai felügyelő-igazgató köszönetét mond egy át­
iratban az egylet nemes szivü eljárásáért, mely­
lyel 280 szegény iskolás gyermeket segélyez. 
Ezzel véget ért az ülés.

A Nóegylet választmányi gyűlése. A Bi­
harmegyei Nőegylet választmánya f.'hó 29. nap­
ján. d. u. 4 órakor választmányi gyűlést tart 
a tanszermúzeum (Garaguj házhelyiségében.

Irodalom és művészet.
— Orosz daltársulat Nagyváradon. Szla- 

vianszky Nadina, ki már másodszor járja be 
hazánkat énekkarával, márczius 3-án hangver­
senyt rendez a »Fekete Sas« nagytermében, a 
melyre jegyeket Ungár Jenő könyvkereskedé­
sében lehet váltani.

A hangverseny műsora a következő;
I.

1. »Marche Militaire«, szláv motívumok 
rendezi Slavianszky N.

2. »Kelj fel, vörös nap,« szibériai dal, fSzi- 
béria elfoglalása idejéből), rendezi Rimsky 
Korsakoff.

3. »A leány a folyónáL, kisorosstánczdal,
4. »Nowgorod«, dal a 13-ik századból, 

rendezi Dülsch 0.
5. »A kovács«, orosz nemzeti dal, rendezi 

Slavianszky Nadina.
6. »Karének Igor operából« Borodintól.

II.
Két templomi kar, a Capella.

a) »Miatyánk«, ének 16-ik századbeli zár­
dái stilusban (Kiewr),

b) »Cherubimok éneke«, Bortnianskytól, a 
sopran-solo részletet énekli Mischa Tschurelin 
25 éves t ö r p e.
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111.
1. »Maschát, anyja nem engedi 

Ivón«, orosz nemzeti dal.
2. »Kedves lányka, olt jönnek a 

Dragomigszky.
3 »Gyászinduló«, Vilboa.
í’ »Bölcső-dal«, Kaschperofftól, 

Slavianszky Nadina.
5. »Orosz czigány-dal.
6. »Ei Ouchnem.«
A belépő jegyek árai: Körszék 2 .

szék 1 frt, Számozott karzat 60 kr., belepő díj 
60 kr.

át a fo-

bojárok,

rendezi

évek

1896. február

A kérelem teljesítését a kamara a bírák 
érdekében is kéri, kiknek szorgalma ^pesstge 
ellen általában kifogás nem emelhető de a 
kiknek munkakedvét elveszi, kiket <1,ktsc,'t 
tudat, hogy minden igyekezetük daczaia óve. 
hátralékok alatt görnyed asztalaik.

\ bíróságok helyiségeire útterve, az I 
tendő törvényszéki palota létesítéséért halas 
köszönetét mond a jelentés.

A felterjesztés többi részeben az ügyvédi 
rendtartás ujjáalkotását az igazságügyi Kor­
mány programja újból felvimm kéri s fe • 
rolja a sommás eljárás első évében tapaszta 
lakat

Vájjon lesz-e haszna, az ügyvédi kar ezen 
sokszor megismételi kérelmének, vagy elleszi 
a miniszter ezt a jelentést is a többiek me le 
pihenni - a jogkereső közön 
kárára, s igazságszolgáltatásunk 
esőségére.

mérhetlen 
ivobb di­

Ezredéves kiállítás.
Angolok a kiállításon. Egész Európában 

meleg rokonszenv az ezredéves ünnepek 
mint Angliában, legfőképen pedig Lon- 

mind megannyian kijelen- 
■......... ' i kifüg-

állomásokon. valamint a va-

aiig mutatkozik olvan nagy és élénk érdeklődés ......,I /. iinnnnnV
és 
iránt, «muv » * ,, .
dóriban. Az angol vasuttarsaságok egy legutóbb 
tartott konferenczián i ' ... .
tették, hogy a kiállítás plakátjait ingyen 
gesztetik az összes :--------- - - -
suti kocsikban. A londoni magyar egyesület fel­
hívására már eddig is számos szalló-tulajdonos 
és vendéglős jelentkezett, aki minden szobájá­
ban és helyiségében elhelyezi a kiállítás rek­
lám-füzeteit" és látogatásra hivő programmjait. 
A Londonban alakult Mill e n i n rn i, a n g o 1- 
b i z o t t s á g, amely külön kiránduló csopor­
tokat toboroz, egyébként e hónap 25-én kedden 
a Mansion-House-ban ülést tart, amelyen a bi­
zottság második elnöke( az első Thek herczeg) 
a londoni Lordmayor fog elnökölni.

I gazságszol gál tatás.
Kevés a bíró a törvényszék nél.

_ ;\z ügyvédi kamaia jelentéséből.

A nagyváradi ügyvédi kamara mar
óla sürgeti a nagyváradi kir. törvényszékhez 
kinevezett bírói létszám felemelését, azonban 
ennek csak részben lelt némi sikere, amennyi­
ben a utóbbi időben egy uj bíró» lelt kmevezve 
törvényszékünkhöz.

A kamara január havi közgyűléséből kifo­
lyólag az elnökség elkészítette a múlt évről 
szól«';' jelentését az igazságügyminiszterhez, 
melyben markáns vonásokkal, megczálolhatlan 
indokokkal mutat rá arra a tarthatatlan állapotra, 
a mely a nagyváradi kir. törvényszéknél , óriási 
akadályul szolgál az ügyek gyors eliztézésének.

A jelentés kiemeli, hegy mióta az uj som­
más eljárás következtében a sommás perekben 
a felebbezések a kir. ítélő táblák hatásköréből 
elvétettek és az első folyamadásu kir. törvény­
székekre ruházlatlak át, az ügymenet a kir 
táblánál gyorsaság tekinetében teljesen kielé­
gítőnek tartható: kéthárom hét alatt az odake­
rülő ügyek elintézési nyernek, a polgári ügye­
ket. értve, úgy hogy a kir. tábla működését il­
letőleg minden tekintetben csak dicséretest je­
lenthetnek,

A törvényszéknél azonban 
kevés volt a bírói létszám s a
felebbezése három bírót elvont a polgári osz­
tálytól, s ezáltal az eddig is késedelmes elinté­
zése az ügyeknek, még lassittatott. Most úgy i 
áll a dolog, hogy egy-egy ítélet aki terjesztett 
rendes polgári perben a nagyváradi kir. törvény­
széknél nem egypár hónapig, hanem ha igy megy 
tovább is, egy pár évig kell várakozni az íté­
letre. így kevesebb ítélet hozatván, a felebbe­
zések is csökkennek s ez állal fogy a kir. 
tábla munkája is.

Olcsó és gyors igazságszolgáltatás a jog­
államban szükséges; de ha pénzügyeink melleit 
az első nem lehetséges, legalább az ügyek 
gyors elintézésére hasson közre az igazságügyi 
kormány s mentse meg ez által a jogkereső 
közönséget és az ügyvédi kart a kiszámithatlan 
károsodástól.

Ezeknek bőindokolása után ismételve kéri 
az ügyvédi kamara az igazságügy minisztert, 
hogy a nagyváradi kir. törvényszék biráinak 
létszámát 3—4-el sürgősen szaporítsa.

Ezután áttér a jeleni és annak fejtegetésé­
re és bizonyítására,hogy a kinevezett egy uj 
biró) nem lesz elegendő az óriási munka feldol­
gozására, s hogy azzal sincs gyökeresen segítve 
az állapotokon, íiogy az élesdi és b.-újfalui já­
rásbíróságok telekkönyvi hatósággal ruházhat­
nak fel, mert ezáltal csak némileg gyorsabb 
elintézését érjük el a telekkönyvi ügynek. Ez 
már azért sem gyorsítja a polgári ügyek elin­
tézését. mert a két telekkönyvi bírót továbbra 
is olt kell hagyni, s igy ezek közül egyik sem 
mehet át a polgári osztályhoz.

Hasonló lassúsággal intézteinek el a pol­
gári és telekkönyvi ügyek a szalontai és mar­
ginal járásbíróságoknál, pedig ennek 
bírói személyekben keresendő.

Rendkívül károsnak tartja még 
hogy a megüresedett bírói állásokat 
nap múlva tölti be a miniszter, 
fokozza az ügyek összetorlódását.

A lassú ügymenet másik oka 
személyzet létszámának csekély száma. A hitel 
telekjegyzőkönyveket 10—15 nap múlva kapják 
meg a felek, pedig dijnokok alkalmazása által 
még az állam is nyerne tetemes összeget, mert 
az ily jegyzőkönyvekért fizetendő dij ötszörösen 
fedezné a napdijasok járulékát.

már eddig is 
summás perek

— ■ - • -■............................................................................ '................... '
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5—6 hó- 
a mi csak

a kezelő-

Pénzért, tisztességért.
N’eűlegg L. után Dr. Margitai.

A papiros rég szerlehullott a lángokban, s 
csak egy kevés hamu maradt belőle. W essel- 
höft sóhajtva fordult el a kályhától; szive is 
mintha gyászban lenne vagy meg volna halva. 
És mégis, midőn ismét leült asztalához, tolla 
serényen futott végig a papíron. Akármilyen 
bánata volt is, kötelességét nem sértette meg 
soha, el sohasem feledte, mivel tartozik öreg 
üzlettársának, aki elhalmozta ő* jóságával.

Vili
Mr. Browning immár rég felgyógyult bajá­

ból, s szokott életmódját újra megkezdette. 
Mint azelőtt, most is nyitva állott vendégsze­
rető háza ismerősei előtt, maga unokahugával 
minden pikniken, kiránduláson részt vett s ál­
talában minden élvezetben, a melyet a kis vá­
ros nyújthatott. Nem lehetett elkerülni, hogy 
ilyenkor mindketten ne találkozzanak Wessel- 
höfttel,

Föltételéhez híven szándékosan távoltar­
totta magát Bessietől, ámbár a leány szemei 
eleinte elbámulva látszának kérdezni őt, miért 
kerüli ismerőseit olyan feltűnően. Végre azon­
ban belétörődött a leány, ki mellett egy idő 
óta úgyis mindig Kattenstedt volt látható. De 
otthon is a milliomos házában lassanként ál­
landó) vendéggé kezdett válni a fiatal tiszt. Az 
öreg ur előszeretete egyre nőt iránta s lassan­
ként Bessie is fölhagyott visszautasító modo­
rával. Vele is megesett, amit oly gyakran ta­
pasztalhatni fiatal lányoknál, hogy t. i, örömet 
kezdett találni az ünnepelt gavallér hódolatá­
ban, anélkül azonban, hogy fölmelegedett volna 
iránta. Azt azonban érezte, hogy ez igy nem 
maradhat; de hogy, hogy fog végződni? sokszor 
kérdezte önmagától.

Gyönyörű őszi nap volt, a levegő tiszta és 
átlátszó, az ég mélyen kék. egyetlen felhő nem 

í mutatkozott rajta, midőn Browningnak az a 
í gondolata támadt, hogy kirándul a zöldbe hu- 
1 gával. Mint a gyermek úgy örült a leány, te, 

te vagy az én legkedvesebb lovagom, veled 
senki sem mérkőzhetik! kiáltá. De a bóknak

nem lett meg a kívánt hatása; Browning, aki 
egy idő óla sokat vesztett egyforma, gyerme- 
kiesen vidám kedélyéből, morgott valamit, asz- 
szonyi szeszélyt emlegetett, úgy hogy kemény 
beszédétől elhalt a nevetés a leány ajakán.

De mikor együtt ültek a vasúti kocsiban, 
az öreg hamar megbékélt, szemlélgetve nagy 
gyönyörűséggel az üde, csinos leányt testhez 
áíló sötétkék ruhájában, nagy tollas kalappal 
fején. ,

»Göre, te ennivaló vagy!« monda niegsi- 
mogatva hamvas arczát.

A leányt mintha felvillanyozták volna. 
»Látod, igy szeretlek én téged Frank bácsi. 
Hanem most mar vald ki. hova megyünk ?«

»Ez az én titkom!« felelt az öreg ur nagy­
ravaszon mosolyogva.

Néhány állomás után kiszállottak. Kocsi 
várt rájuk, kényelmes, amely vitte őket, szántó­
földeken, mezőkön, falvakon át, hol a házak 
fehérje gyümölcstől hajladozó fák mögül kan­
dikált elő, s a fák nem egy helyen eleven sá­
torba borultak fölöttük. Majd egy völgybe ér­
tek, melvnek oldalán erdős hegyláncz húzódott 
végig. E"hegysor legmagasabb pontján omla­
dozó régi lovagvár tornya magaslott, alant ter­
jedelmes .park közepén pompás urilak díszlett, 
félig eltakarva a fák lombsátorától.

Befordultak sebes hajtással egy gesztenyefa 
sorba, mely mintha a kastélyhoz vezetett volna, 
de egy kanyarulat egy vendéglőhöz térilé őket, 
amely a kastély és a falu közt állott, s elég 
barátságos szállást ígért. Mr. Browning ugylát- 

i szik nem volt ismeretlen ezen a tájon, mert a 
! vendéglősné nagy tisztelettel fogadta, mint olyan 
: vendéget, aki sokat eszik es bőven fizet. Az 
i asszony egy lugasba vezette őket, amely a lej- 
i tőn elterülő kertben állott: az asztal gazdagon 
! meg volt rakva gy ümölcscsel, sütemény nyel. 
! finom borokkal.

Mr. Browning menten leült hogy megfe- 
■ leljen mindezeknek. Semmiféle, még oly csz- 
i ményi természeti szépség nem zavarhatta őt 
; ilyen foglalkozásban. Olyan ember gyönyörüsé- 
I gével evett, akinek nem mindig volt jó falatja, 
' s ami a mennyiséget illeti egyhamar nem so- 
i kallóit meg valamit. Igy táplálta, erősité ma- 
i gát, míg Bessie a lejtő szélére szaladt. Cso­

dálva legeltette szemeit a gyönyörű tájon, 
■■ nem tudott betelni nézésével. Végre midőn 
i Browning első éhsége csillapult visszahívta a 
' késlekedőt. Felhevülve, ragyogó szemekkel fu- 
! tott az öreghez.

»Bácsi, te valóságos paradicsomba vezet- 
engeni.«
Az üreg a leány vállára tette kezét:
»Ez a paradicsom a tied lessz«, monda

nyomalékkal; »rajtad fog állani, hogy azok 
ismét idejöhessenek, akiket egykor elűztek in­
nen.«

tél

(Folyt, köv.)

TÁVIRATOK.
A király Cap-Martinban.

Budapest, febr. 24. (Saját tud. táv.) 
Őfelsége a király ma megérkezett M e n- 
t on ebe, a hol a sokaság lelkes óvá- 
cziókban részesítette. A felségesasszony 
és sok magyar várakozott reá. Innen O 
Felségeik kocsin Cap-St.-Martinba mentek.

Kossuth Lajos emléke.
Budapest, íebr. 24. (Saját tud. táv.) 

Közeledik márczius 20-ika Kossuth Lajos 
halálának évfordulója. A gyász-napot nagy 
ünnepségekkel szándékoznak a főváros­
ban megünnepelni. A második évforduló 
megülésére már is nagy előkészületek 
történnek.

Kiegyezési törvényjavaslatok.
Bécs, febr. 24. (Saját tud. táv.) Itt 

a politikai körökben, — a félhivatalos 
jelentések daczára — lehetetlennek tar­
ják, hogy a kiegyezési törvényjavaslato' 
még ez év folyamán tárgyalás alá ke­
rüljenek.



Nemzetközi gazdasági kongresszus.
Budapest, febr. 24. (Saj. tud. táv.) 

Darányi Ignácz földmivelésügyi miniszter 
szeptember 17-ére nemzetközi kongresz- 
szust hi össze, melyen a gabona árha­
nyatlásának okait tárgyalni fogják.

Az osztrák képviselőhöz feloszlatása.
Becs, febr. 24. (Sajtit tud. táv.) A 

konservativek klubjában azt állítják, hogy 
Badeni az ősszel csak rövid időre szán­
dékszik összehívni a képviselőházat és a 
budget megszavazása után a házat fel­
oszlatja, hogy az uj választások már 
január elején megtörténhessenek.

Chudy reudörtanácsos.
Budapest, febr. 24. (Saját tud. táv.) í 

Chudy Hugó rendőrtanácsos ügyében ma I 
tartották meg a vizsgálatot, a melynek i 
eredményét egyelőre titokban tartják. Mi- I 
ként a »Keleti Értesítő« jelenti. Chudy | 
fegyelmi ügyének befejezése után elhagyja 
a fővárost és Újvidék főkapitánya lesz. 
Rudnay Béla főkapitány Chudy hivatalá­
nak ideiglenes vezetésével Máltás Hugó 
rendőrtanácsost bízta meg, kit ez állásra 
ki is fognak nevezni.

Öngyilkos művésznő.
Becs, febr. 24. (Saját tud táv.) Frey í 

singer k. a. bécsi művésznő, — kinek j 
halálát New-Yorkból jelentették •—, mint ’ 
utólag kiderüli, megmérgezte magát.K 0 z g a z d a s á g.
A »Biharmegyei kereskedelmi-,ipar és ter­

ményhitel bank« közgyűlése.
— Saját tudósitónktól. —

A »Biharmegyei kereskedelmi-ipar-és ter­
ményhitelbank« vasárnap délelőtt 9 órakor tar­
totta évi rendes közgyűlését Grunvald Henrik 
igazgatósági tag elnöklete alatt, a bank nagy- 
teleki-utczai helyiségében.

A közgyűlésen oly nagy számmal jelentek 
meg a részvényesek és érdeklődők, hogy a ter­
mek zsúfolásig telve voltak.

Az életképes és szépen virágzó pénzinté­
zet, — bár a »László«-malom bukása, a gyen­
ge termés és sertésvész rossz hatással volt 
forgalmára, — 88,523 frt. 13 kr. tiszta nye­
reséget mutat ki az 1895. évről.

Az igazgatóság jelentése, igazgatósági ta­
gok és a választmányi tagok választása a köz­
gyűlés tárgyai.

Jelenvoltak: Aufricht Mór, dr. Berko­
vits Miklós, Berger Dániel, Bügler Vilmos, dr. Bari­
ba János, dr. Barólhy Ákos, Balázsházy Bertalan, 
bognár Sándor, Bokor Gyula, Beczkay Lajos, Bzeg- 
lédy Sándor, Dukesz Salamon, Deutch K. L., Di- 
ésy Lajos, Ficzek Lajos, Farkas Izidor, dr, Fleisc­
her Lajos, dr. Gyémánt Jenő, Gálbory Sámuel, 
Glatz Antal, Grunwald Henrik, Hegedűs Géza, Hu- 
zella Gyula, Hlatky Endre, Halász K., Held József, 
anky József, dr. Konrád Márk, Kaufmann József, 

Kurländer Adolf, Krausz Dávid, Kornstein E. Keller 
oy. százados, Kesztenbaum Dávid. Kálmán Szidor, 

aczián Károly, Király Viktor, dr. Kornstein Lajos, 
vay Zsigrn., Lichtmann József, Lederer Simon, 

Landler Ferencz, Markbreit Sándor, dr. Molnár 
nire, Mihelfy Adolf, dr. Mihelfy Lajos, iíj. Mos- 
ovits Mór, dr. Márkus László, Műnk Jakab, Né-

■ Károly, Papp János (tanácsos) Preisz Illés, 
e-anovits Imre, dr. Radó Ignácz, Reismann Mór, 

(Ochmann Jakab, Rendes Vilmos, Roth János, 
Ed*11 c ®rv’n’ Sonnenfeld Adolf, dr. Schweiger 

e> Steiner M. Albert, Spitzer Lajos, Sál Ferencz, 
’■»kovits József, Sternthal Farkas, dr. Sarkadi La­

ma ,C^Z Alberl, Szabó József, Tóth Dezső, Tor­
kos, Weidlich István, Weheler Adolf, dr.

: Walner Ódon, dr. Wcisz Márton, Wcisz (tábor, 
dr. Várady Zsigmond, Wachsmann Albert Sathu- 
reczky N. stb. és a tisztikar.

Grunvald Henrik jelenti a közgyűlésnek,, 
hogy Szabo józsef elnök a közbejött családi 
gyász miatt nem jelenhetett meg a közgyűlésen 
és igy neki jutott a szerencse, hogy az elnöki 
tisztet viselje.

Megnyitja a gyűlési és a felveendő jegyző­
könyv hitelesítésére felkéri: dr. Barólhy Ákos, 
Huzella Gyula és Mihelfy Adolf részvénye­
seket.

Dr. Berkovits Ferencz, a bank ügyésze, ki 
a jegyzőkönyvet vezeti, konstatálja, hogy a 
pénztárba 82 részvényes 1188 részvényt he­
lyezett el és 915 szavazat érvényesíthető a 
közgyűlésen.

Ezután az elnök kérésére Reismann Mór 
vezérigazgató felolvassa az igazgatóság jelen­
tését. mely a következő:

Tisztelt közgyűlés!
Az. elmúlt üzletév a »László« malom bu­

kása folytán már helyi szempontból is roszul 
kezdődött és ezen kezdet folytatását nyerte 
azon országos okokban, melyeket röviden a 
gyenge termés, a termények módfeletti árcsök­
kenésében, majd a sertésvészben foglalhatunk 
össze és melyek elég érthetővé teszik, hogy 
a pénzpiacz általános bizalmatlansága minket 
is az üzlet kiterjesztésétől visszatartott.

Ily körülmények közt igyekeztünk oda irá­
nyult, hogy a váltó leszámítolást lehetőleg 
korlátoljuk, anélkül azonban, hogy a jogos igé­
nyeket visszautasítsuk, bár ezek a mezőgazda­
sági terményekkel való kereskedés szünetelése 
és az utolsó negyedévben a kamatláb általános 
emelkedése folytán fokozottabb mérvben úgy 
se jelentkeztek.

Mindazonáltal, mini az előterjesztett zár- 
í számadások igazolják, rendes üzletmenetünk 
1 kielégítő hasznot eredményezett és ez teleme- 
i sen fokoztatott azon nyereség állal, melyet a 

belényes-vaskohi vasul elsőbbségei részvénye- 
! inek társas viszonyban eszközölt eladása által 
J értünk el.

Az említett és megállapodott üzletmene- 
I lünkhöz viszonyítva, ritkán előforduló rendki- 
i vüli nyereségnek tekintendő múlt évi bevétel 
; arra is késztetett minket, hogy a tiszta haszon 
> egy részét egy külön osztalék-tartalékalap kép- 
i zésére indítványozzuk fordítani, a mennyiben 
i azt tartjuk, hogy a kritikus űzletviszonyok és a 
i mezőgazdaság sanyarú állapota miatt nagyon 
i félhető, hogy rendes bevételeink apadhatnak és 

különös veszteségek állhatnak elő úgy, hogy az 
osztalék állandósítását, ezen minden szolid pénz­
intézet egyik főczélját csak úgy érhetjük el, ha

• a rendkivüli esetben előállott nyereség egy ré- 
j szét a csökkenhető osztalék kiegészítésére fél- 
i retesszük.

A vázolt határok közt folyt üzeletmenet 
i részletei a zárszámadásokhoz csatolt forgalmi 
I kimutatásból tűnnek elő. miért is azoknak rész-
• létezését itt mellőzhetőnek tartjuk.

Az előterjesztett és a felügyelő bizottság 
: által szigorúan és lelkiismeretesen felül vizs-
■ gált múlt évi zárszámadások szerint a tiszta 
i nyereség 88,523 frt 1.3 kr.

Ezen nyereség felosztása tárgyában indit- 
I ványozzuk, méltóztassanak alapszabályszerüleg: 
! a kétes követelések tartalékalapjához 2,000
■ frtot, az intézeti tisztviselők nyugdijalap- 
i jához 3,<>00 frtot fordítani: az igazgatóság és 
j felügyelő-bizottság járuléka fejében 11,157 frt 
: 77 kr. összesen 16,157 frt 77 krt kifizetni és a 
\ fennmaradó 72,365 frt 36 kr nyereségből: egy 
! osztalék tartalékalap képzésére 2250 drb rész- 
: vény után részvényenkint 10 írttal 22,500 
í frtot, osztalékul a 2250 drb részvény után 21

frttal 47.250 frtot., a tisztviselők és a szolga ju- 
i talinazására 1,850 frtot, jótékony és közmüve- 
; lődési czélokra 700 frtot, összssen 72,300 frtot 
i felhasználni és a maradók 65 frt 36 krt az 
j intézeti nyugdíjalaphoz csatolni méltóztassék.

A jótékony és közművelődési czélokra szánt 
í 700 frt terhére a közgyűlés jóváhagyása remé- 
' nyében még a múlt év folyamán adakoztunk: 
i a helybeli ref. templom építésére 40 frtot, a 
’ Sál Ferencz nevét viselő árvaházi alapítvány­

hoz 50 frtot, továbbá juttatni kívánunk: a Mil­
lenniumi kiállítás költségeire megszavazott 300 
írtból az 1895. évre cső 100 frtot, a nagyvá­
rad-városi árvaház javára, a bank nevében tett 
alapítvány 10-ik részletéül 100 frtot, a bihar­
megyei jótékony nőegyletnek 30 frtot, a nagy­
váradi, izr. nőegyletnek 30 frtot, a kereskedelmi 
kórodénak 30 Irtot, a város liget fenntartására 
30 frt, a koldusápoló- intézetnek 30 frt. az izr. 
betegápoló egyletnek 30 frt, a »Gyermekbarát« 
egyletnek 30 frt, a Csesztivó intézetnek 25 frt, 
a szépilési egyletnek 25 frt, a községi tanítók 
segély-egyletének 25 frt, az önkéntes tűzoltó­
egyletnek 25 frt, a muzeum alapjára 25 frt, az 
eliagott iparosok menházára 25 frt, a kerületi 
betegsegélyző pénztárnak 25 írt, a biharmegyei 
Népnevelési egyletnek 25 frt. Összesen 700 frt.

Ezek után indítványozzuk, hogy a felügyelő 
bizottság jelentésének meghallgatása után:

a) az 1895-ik üzletévre előterjesztett zár­
számadásokat. illetve mérleget helybenhagyni 
és e szerint

b) a kétes követelésekből 9180 frt 53 krt 
leírni,

c) az 1895-ik üzleteredményből egy »osz­
talék tartalék-alap« képzésére 22,500 forintot 
megszavazni.

d) a fennmaradó tiszta nyereség felosztá­
sára tett javaslatunkat elfogadni, és

e) az igazgatóság és felügyelő-bizottság ré­
szére az 1895-ik üzletévre a felmentvényt meg­
adni méltóztassék.

Indítványaink elfogadása esetében a 140 
írt névértékű részvényeink 27-ik számú szel­
vényei 21 frttal, a mi a részvény tőke 15 szá­
zalékos kamatozásának felel meg — már f. hó 
24-től kezdve úgy pénztárunknál, valamint Bu­
dapesten a Magyar általános hitelbanknál, a 
.Magyar ipar- és kereskedelmi banknál és $ 
Magyar országos központi takarékpénztárnál len­
nének kifizethetők.

Alapszabályaink értelmében Glatz Antal, 
Dr. Hoványi Gyula, Léderer Simon, Lévay 
Zsigmond, Papp János, Sál Ferencz, Schwarz 
Jakab, Zeley János uraknak választmányi tag­
sága turnusz szerint és Dr. Wallner Ödön ur 
lemondása folytán ez évben lejárt, miért is 
kérjük, hogy a választmányba kilencz rendes 
és időközi behívás folytán két póttagot válasz­
tani méltóztassanak.

A felügyelő-bizottság mandátumával együtt 
lejár az igazgatóság megbízása is és a midőn 
ezt köszönettel kezeikbe visszabocsátjuk, tesz- 
szük azon öntudattal, hogy úgy becses bizal­
muknak, mint kötelességünknek híven meg­
feleltünk.

Nagyvárad, 1896. február 23-án.
Tisztelettel

Az igazgatóság nevében:
Szabó József, Reismann Mór,

elnök. vezér-igazgató.
Az igazgatóság és a felügyelő bizottság 

jelentését, továbbá a felolvasottnak vett zár­
számadást és mérleget helyesléssel vették tu­
domásul, s azután a szokásos felmentvényt 
megadta a közgyűlés az igazgatóságnak és a 
felügyelő bizottságnak.

A határozat kihirdetése után Steinbach 
Ervin szólalt fel és azt indítványozta, hogy az 
osztalék-tartalékalapra félreteni szándékolt ösz- 
szegből kárpótolják azt a veszteséget, a melyet 
a részvényesek a múlt alkalommal szenvedtek.

Reismann Mór épen azért, hogy jövőben, 
ha esetleges rósz üzleti viszonyok miatt az 
osztalék csekély lenne, legyen miből a részvé­
nyesek jogos igényeit kielégíteni, az igazgatóság 
javaslata mellett szólal fel és a részvényesek 
nagy többsége helyesléssel fogadja a vezérigaz­
gató felvilágosítását.

Reismann Mór ezután a tisztviselők nyug­
díjalapjáról tesz jelentést, mely szerint, ha az 
igazgatósági javaslat értelmében jár el a köz­
gyűlés, a vagyon 58.479 frtot tesz ki, amennyi­
ben a múlt zárás alkalmával 52,141 frt maradt 
kezelés alatt az intézet pénztárában.

Az igazgatóságnak ezt a jelentését is he­
lyesléssel vették tudomásul.
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tagok választása.
Elnök a szavazatsxedő kültöttségbe felkérte 

dr. Márkus László, dr. Schveiger Ede és dr. 
Wallner Ödön részvényeseket.

Beadatott összesen 915 szavazat és pedig: 
Grunwald Henrik <915), Reismann Mór (876) 
Tóth Dezső (861) uj, Szabó József (851), Hár­
ítás Izidor (700), Balázsháty Bertalan (479) 
uj, Janky József (442) régi, Kaufmann József 
(316) régi, Kaczián Károly (9) szavazatot 
kapott. Az elnök az elől említett hat részvé­
nyest igazgatósági tagul megválasztottaknak
jelentette ki.

Miután a választmányi és felügyelő bizott­
sági tagokra egyszerre szavaztak, elnök még 
egy szavazó küldöttséget alakított.

A felügyelő bizottság tagjaira a már em- | 
litett küldöttség vette át a szavazatokat; a ■ 
választmány választása Papp János elnöklete i 
alatt Hegedűs Géza és dr. Rothmann Jakab ' 
küldöttségi tagok előtt történt.

Választmányi tagok lettek:
Dr. Hoványi Gyula (727). dr. Fleischer ; 

Lajos (727), Papp János tanácsos (727), Lé- ; 
derer Simon (727), Glatz Antal (716), Keller ; 
József (688), Sál Ferencz (671), Lopussny 
Gyula (539), Kornstein Emil (440), dr. Márkus : 
László (405) szavazattal. I

Póttagok lettek: Dukesz Salamon (534), : 
dr. Bartha János (76) szavazattal.

Felügyelő bizottságba beválasztattak: Fi- 
ezek Lajos (592), Krausz Dávid (592), Markbreit i 
Sándor (544). Póttag: Papp János tanácsos i 
(561) szavazattal. j

A közgyűlés zajos éljenzéssel ért véget. >
------ -- ;

Terménytőzsde.
— Saját tudósítónktól. — (

Budapest, február 21.
I! u 7. a tavaszra, bácskai...........................................7.15

» tavaszra, északi................................................. 7.17
* szeptember-októberre, bácskai........................ 6.87 :
» szept.-okt.-re északi ....................................... 6.88 '

R o z s tavaszra, bácskai...........................................6.36 .
Rozs tavaszra, északi ................................................6.37 .
T e n g e r i junius-juüusra, bácskai....................... 4.33 i

» jun.-jul-.ra, északi.................................4.34
Repcze augusztus-szeptemberre, bácskai . . 11.20 ;

» aug.-szept.re, északi ..................... 1130

Becs, február 24.
B u z a tiszai................................................ 7.50—7,80 :

» bánsági...................................... , . 7.80—7.65 ,
» bácskai........................................... 7.30—7.60 í
» szokványáru őszre......................... 7.43—7.45 ’
» szokványáru tavaszra.................... 7.20—7.22 '

R o z s tiszavidéki.............................................6.95—7.10 j
» szokványáru őszre......................... 6.37-6.39 ’
» szokványáru tavaszra.................... 6.70—6.72 ,

Tengeri magyar....................................... 4.70—4.50
Z a b, magyar kereskedelmi........................ 6.40—6.55 i

------- — j

TISZA N T U L (47. «•)

NYILTTÉR.
Az elaggott iparosok alapjára Stern Már­

ton fakereskedő ur volt szives 20 Irtot, a bi­
harmegyei takarékpénztár szintén 20 frtot ado­
mányozni, fogadják érette e helyen elismerő 
hálás köszönetéinél. A jótékonysági bizottság 
nevében Bertsey György, elnök.

A II. Magyar

Osztály-Sorsjáték
sorsjegyei kaphatók a 

-&■ Biharmegyei Takarékpénztárnál.--*—

Szőlőbirtokosok
figyelmébe !

Az idén is szándékozom, nagyobb 
mennyiségi! gyökeres Ripariába fás 
ojtásokat eladásra készíttetni, felkérem 
azon szőlőbirtokos urakat, kik őszi átvé­
telre gyökeres ojtványokat rendelni 
óhajtanak, megrendelésüket nálam minél 
előbb eszközölni szíveskedjenek, hogy ré­
szökre a hajtások szerinti fajokat 
a kívánt mennyiségben ojtathassam.

Az igy megrendelt, csakis tökélete­
sen összeforrott ojtványok ezrét 107) fo­
rintért számítanám és megrendeléskor 
ezrére 20 forint előleg lenne fizetendő.

Elsőrendű legalább 6m/m vastag ojtás- 
hoz alkalmatos gyökeres Ripáriát — ad­
dig mig készletem tart — ezrét 20 frttal 
és ültetéshez alkalmas 6m/m-nél vékonyab­
bat ezrét 17) frttal szolgálhatok.

Nagyvárad, 1896. február 20-án.

ww jówf.

1896. február 25.

OTT-féle szabadalmazott 
szőlő-kapáló eke, 

melynél a tőkék megsértése ki van zárva.
Kitűnik könnyű járása, nagy munkaképes­

sége, egyszerű és igen könnyű kezelése, a gaznak 
tisztán való kiirtása, továbbá a szőlőnek sokkal 
jobban, mint, kézi erővel való megmunkálása 
által.

A gép a sorok távolságához mérten 50 
cm.-től 120 cm. szélességű, továbbá az első és 
hátulsó kerekek emelése vagy sülyesztése által 
tetszés szerinti mélységű szántásra állítható be.

Még ott is, ahol a napszám igen olcsó, az 
ekéveli szántással a munkáltatás még felébe 
sem kerül.

Alkalmazható sík, vagy csekély emelkedésű 
szőlőknél, hol a sortávolság 110 cm.-nél na­
gyobb, tovább:! ahol a szőlő földje nem túlsá­
gosan köves.

Megrendeléseknél kérjük tudatni, liogy a mű­
velendő szőlő sík vagy bakhátas művelésre van 
berendezve, mely utóbbi esetnél a kapák ezen 
czélra átalakíttatnak.

Ha az eke nem felelne meg a kivánalmak­
nak, 3 héten belül bérmentve visszavétetik.

A jfép ára 45 forint.
Megrendelhető

OTT MÁRTON és FIA
bortermelő czégnél PÉCSETT.

II. és III. osztályú 
tégla a. fáczánosban.

Közelehbet az
arad. ispánságnál

28 6—8 (püspökség! major.)

Hívattilos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1896. február 24-ér. í KADAR és KISS

Magyar aranyjáradék 4% — — -■ — — 122.50 
Magyar koronajáradf-k — — — - — — 59 lo
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4'/s’/„ - — 124 25
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2’/,% — — 102.25
Magyar keled vasúti államkötvény 1876-ból — 121.50 
Magyar földtehermentesitési kötvény 4% — — 97 50
Italmérési jog megváltási kötvény — — — i()010 
Horvát-szlavon földtehermentesitési kötvény — 98.—
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön — — — 154.50 
Tiszaszabályozási és szegedi sorsjegy kölcsön — 142 50 
Osztrák járadék papírban - — — — — 101.—
Osztrák járadék ezüstben — — — — _ 101.—
Osztrák járadék aranyban — — — — — 121.75
Osztrák korona járadék — — — — — — 101.25
1860. osztrák államsorsjegyek — — — — 148.__
Osztrák magyar bankrészvény — — — — 1000.— 
Magyar hitelbank részvény — — — — — 423.__
Osztrák hitelintézeti részvény — — — — 380.75
Osztrák-magyar államvasuti részvény— — — 371.— 
20 f ankos arany (Napoleondor) — — — — 956.—
Német birodalmi márka — — — — — __  59.05
London vista — — — — — — __ _  120.80
Páris vista— — — — _ _ __ ___ ___  47 85
20 márkás arany — — — __ _  _  _  11.80

Szerkesztői üzenet.
R. M. (.zikké megkaptuk. Tér szűke miatt 

ma nem hozhatjuk.

Felelős szerkesztő: SZABÓ LÁSZLÓ.

FŰSZER-, BOR- és CSEMEGE-KERESKEDÉSE 
a „VERES KERESZT“-hez.

Fö-űzlet : I Fiók-üzlet:
1« É M E R-T ÉR. I K I S II I I)-F Ő.

Sürgönyezim : KÁDÁRKISS. __ =  W* TELEFON. "W

A beállott böjti-idény alkalmából van szerencsénk a n. é. közönség szives figyelmét 
felhívniDÚSAN FELSZERELT RAKTÁRUNKRA,
hol is folyton friss készletet tartunk következő böjti cikkekből, u. ni.:

SAJTOK : ementhali, gróyi, trappista, gorgonzola, eidami, rochefort, pármai, kárpáti, 
camembert, romadour, limburgi, hagenbergi, imperial, gervais, liptai túró stb.

HALAK : szardínia olajban, paradicsom mártásban, szardella, tonhal, angolna, páczolt 
lében és füstölve, hering, oroszhal, borshal, sprottni, ostsee-, Bismarck-, tekercshering stb., ázta­
tott tőkehal (Stockfisch). Caviar. — Hidegen ütött lenmagolaj.

Naponkint friss vaj és olasz carfiol. 48 13
Nyomatott laptulajdonos: Szent Laszlo-nyomda-réazvény  társaságnál Nagyváradon.


